

**МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ МЕЖДУ БЕЛАРУСЬЮ И
РОССИЕЙ НА РУБЕЖЕ XX – XXI вв.**

Демографическая ситуация в Республике Беларусь уже более двух десятилетий характеризуется устойчивой тенденцией уменьшения численности населения. И хотя в 2000-е годы в результате активной социальной политики в репродуктивной сфере в Беларуси наблюдалась тенденция повышения уровня рождаемости, тем не менее, уменьшение численности населения страны продолжалось. Это связано, в том числе и с повышением степени влияния на демографическую ситуацию миграционных процессов.

В начале 1990-х годов, когда в Беларуси была впервые зафиксирована естественная убыль и началось снижение численности населения, положительное сальдо миграции (120,1 тыс. человек за 90-е годы) частично возмещало потери населения. Лидирующее положение в миграционном обмене населением с Республикой Беларусь занимала Россия. Это наш ближайший сосед, с которым у Беларуси много общих исторических корней, а также более тесные связи, чем с другими странами постсоветского пространства.

За период с начала 1990-х гг. в числе прибывшего в Беларусь населения из бывших советских республик доля России составила 57,8%. Основной приток мигрантов из России и из новых независимых государств бывшего СССР в Беларусь пришелся на 1991-1993 гг. В последующем уровень миграционного притока в Беларусь из России и бывших советских республик заметно снизился – до 17-19% к уровню 1991-1994 гг. В тоже время увеличилась численность трудовых мигрантов из Беларуси главным образом на территорию России, что также сказалось на демографической ситуации в республике.

Однако отметим, что, как в отношении характеристики белорусской миграции (имеет она положительное или отрицательное сальдо в целом), так и в отношении характера белорусско-российской миграции имеются разночтения. Так по данным национального текущего статистического учета Белстата, на долю Российской Федерации приходится почти половина положительного сальдо миграции Республики Беларусь, составившее 24755 чел., в т. ч. в 2010 г. – 5031 чел., 2011 г. – 4713 чел., 2012 г. – 3067 чел., 2013 г. – 4772 чел., 2014 г. – 4662 чел. и в 2015 г. – 2700 чел. [1, с. 262.]. Но анализ данных российской статистики о величине безвозвратной белорусско-российской миграции показывает

совсем иную тенденцию, значительно отличающуюся от данных Белстата. Российские данные за период 2010–2015 гг. выявляют, что Россия в миграционном обмене с Беларусью имеет положительное сальдо в 35152 чел. Белорусские данные за этот период показывают, что, наоборот, Россия имеет отрицательное сальдо на 24745 чел.

Если ориентироваться на данные органов внутренних дел Беларуси и России, фиксирующих реальное прибытие мигрантов показатели о численности безвозвратной белорусско-российской миграции за 2010–2015 гг. будут следующими: прибыло на постоянное место жительства в Беларусь из России – 53612 чел. (данные Белстата), а в Россию на постоянное место жительства из Беларуси прибыло 83007 чел. (данные Росстата). Это значит, что Россия имеет в миграционном обмене положительное сальдо почти в 30 тыс. чел., а Беларусь на эту величину – отрицательное сальдо [1, с. 263.].

Проблема миграции сегодня занимает особое место в социальной и демографической политике Беларуси. Специфика миграции обусловлена ее тесной связью со всеми сферами общественной жизни: внутренними и международными отношениями, социально-экономическими и политическими, личностными и общественными процессами, этническими и конфессиональными, расселенческими и экологическими факторами, уровнем жизни и ситуацией на рынках труда и др.

Важным аспектом проблемы анализа масштабов, структуры и сфер приложения труда различных видов белорусско-российской миграции населения является демографическая структура мигрантов. По данным текущего статистического учета Белстата, в Беларусь из России на постоянное место жительства переезжают этнические (или родившиеся ранее на территории Беларуси) белорусы старших (пенсионных) возрастов, а в Россию из Беларуси переезжает трудоспособное население в активном репродуктивном возрасте. Это негативно сказывается на демографических процессах в Беларуси: резко растет удельный вес нетрудоспособного населения и сокращается репродуктивная база демографического потенциала Беларуси.

В тоже время наибольшую озабоченность сегодня для Беларуси в демографическом развитии вызывают последствия трудовой миграции, в которой Россия по-прежнему занимает первое место. По аналитическим расчетам в различные периоды количество трудовых мигрантов из Беларуси в России колебалось от миллиона (2007–2008 гг.) до 600 тыс. чел. в 2013–2015 гг. Это с одной стороны позволяет белорусскому населению решать сложные проблемы на рынке труда, возникшие в самой Беларуси, а с другой стороны часто трудовая миграция превращается в безвозвратную миграцию.

Россия в последнее время с целью решения демографической проблемы взяла курс на привлечение в страну этнически близкого населения. При этом белорусы являются для нее наиболее приемлемым миграционным материалом. При этом уезжают из Беларуси, как правило, наиболее работоспособные и перспективные в репродуктивном плане люди. Так, по оценке специалистов, численность граждан Беларуси, поставленных на учет в России за 2009-2015 гг., составила 1342,5 тыс. человек, или 14 % от численности населения республики [2, С. 39.]. Такая ситуация создает реальную опасность как для внутреннего рынка Беларуси, так и для перспектив ее демографического развития.

Таким образом, миграционные процессы между Беларусью и Россией оказывают большое влияние на социально-экономическое развитие обоих государств. С одной стороны они позволяют снизить остроту проблемы с занятостью в Беларуси и одновременно удовлетворить растущие потребности российского рынка труда, но с другой стороны Россия рассматривает возможность перевода трудовых мигрантов в постоянных жителей страны, что негативно сказывается на демографической ситуации в Республике Беларусь.

Практика показывает, что решить проблему депопуляции невозможно лишь мерами направленными на увеличение рождаемости. Проблема повышения рождаемости является сегодня главным направлением в демографической политике белорусского государства. Но рост миграции не компенсируется даже ростом рождаемости, что выдвигает проблему миграции, на наш взгляд, на первый план в демографической политике.

ЛИТЕРАТУРА

1. Злотников А. Г. Смалюга А. К. Белорусская миграция в евразийском отражении // Демографический потенциал стран ЕАЭС : VIII Уральский демографический форум : международная научная конференция : сборник статей. – Екатеринбург, 2017. – Т. 2. – С. 281–287.

2. Воронич, А. В. Кусенков А. Н. Интеграционные процессы в ЕАЭС и некоторые вопросы миграции рабочей силы в Республику Беларусь // Правовое регулирование миграционных процессов в Республике Беларусь в контексте устойчивого развития: сборник научных статей. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2017. – С. 34-40.